

饒恕之道

2021. 4. 11

【經文】路十五：11-24

想到浪子的比喻，大多數基督都知道這是一個談及饒恕的比喻，今天就讓我們更深的來思想這個比喻所教導的饒恕之道，以及如果我們認真地看到饒恕的教導，我們將會是一個怎麼樣的群體。

一、饒恕需要_____。

可十一：25a「你們站著禱告的時候，若想起有人得罪你們，就當饒恕他。」

父親看到兒子就狂奔過去，緊緊摟著他的脖子，連連與他親嘴。他沒有要求小兒子走過來請求饒恕，他主動給予，無條件地饒恕。他沒有說，如果他來跪在我的腳前認錯，那我就原諒他。父親是主動跑向兒子，無條件地饒恕他。

我們總是站在自己的走廊說：「是他先惹我的，是他不對在先，是他開始的，如果他願意和好，我也願意。」但耶穌說，不管是誰開始的，不管是誰的錯，或者誰錯得比較多，這些都不重要。你要主動饒恕、尋求和好、給予愛

二、饒恕是一種_____。

路十五：22-23「22 父親卻吩咐僕人說：『把那上好的袍子快拿出來給他穿；把戒指戴在他指頭上；把鞋穿在他腳上； 23 把那肥牛犢牽來宰了，我們可以吃喝快樂。』

小兒子對於父親的得罪包含經濟上以及社交上的雙重債務。但父親沒有要他償還，父親顧不得自己的失態，提起長袍，露出雙腳，向著兒子狂奔。並且摟著他連連與他親嘴，這樣兒子便可以在父親的接納下安然進入村裡，而免受村民的羞辱。父親可說是冒著社交禮儀上的羞辱代替兒子承受恥辱。然後要僕人為兒子穿上袍子、戴上戒指、穿上鞋子，恢復他兒子的身份以及他與眾僕人的關係。最後宰殺肥牛犢宴請全村，是為了進一步讓小兒子與整個社群完全復和。父親自己吸收、承擔、吃下了這些債務、這就是饒恕的本質和意義，饒恕就是吸收痛苦而不是施加痛苦。

因為父親在兒子離家的這段時間，內心每次想到兒子，都是想抱他親他，所以兒子出現，他就衝過去擁抱他、親吻他。饒恕就是你在心中親吻祝福對方，你從憤怒中走出來，為對方禱告，你希望他過得很好，當你有機會祝福幫助他時，你就真的去幫助他。但要一個受傷害的人再去吸收痛苦，不論在情緒上或靈性上，都不是一件容易的事，除非我們裡面得到了力量，否則不可能這樣做，勉強自己去做可能帶來更大的傷害，累積更多的苦毒。因此我們要來思想接下來的第三點。

三、饒恕來自_____的力量

路十五：12b「他父親看見，就動了慈心。」

「動了慈心」是福音中用來形容耶穌的情感最常見的詞語，耶穌用這個詞語來描寫比喻中的父親，就是希望我們可以在這位父親身上看見耶穌自己。當我們還作祂仇敵的時候，耶穌就來靠近我們，並為我們死。祂不只是露出腳來，失去尊嚴和面子，他在十字架上是被扒光衣服，全身赤裸，完全失去榮耀。祂從天上跑到這個世界，不是可能被拒絕，而是將要被拒絕；不只是情感上成為脆弱易受傷的，而是在身體上被蹂躪成血跡斑斑的。祂不只以雙臂抱著我們的頸項，而是張開雙臂被釘十字架。祂以此吸收、承擔了我們的罪債，為的是將來有一天，祂就可以抱著你我的頸項親吻我們。如果你真的看見耶穌為你做了這一切，將會賜給你內心所需要的一切，因為那深深滿足你內心對愛的需求。

假如我們要饒恕，需要抗拒內心的優越感，也需要放棄求償的心態。福音在這兩點上也賜給我們力量。首先，所有苦毒不饒恕，都含有某程度的優越感。你必須認為自己比那個人優越，你才能一直對他有怒氣。你必須認為：「我永遠不會做出那種事」，你才能一直定罪對方，認為自己不饒恕他是有道理的。然而，如果你瞭解福音，知道自己有多失喪，失喪到一個地步，需要上帝來到世上為你死在十字架上，如果你真知道自己內心的污穢，你就可以看著任何一個人說：「我也沒有比你好。」傅立德牧師說：「了解福音與長久對一個人憤怒是無法相容的。」福音給我們能力抵擋優越感。其次，饒恕是放棄求償，不再要求對方負責。假如你銀行帳戶有十億，要你取消 100 元的債務不難，但假如你銀行沒有任何存款，要取消 100 元的積欠就很難了。如果你知道在基督裡你已經是全宇宙的千億富翁，萬王之王以祂的愛和喜悅為你加冕。如果你知道基督徒的身份何等榮耀，在基督裡得著的是何等豐盛，這樣你就能取消債務、放棄求償。福音賜給我們饒恕所需要的內在能力，也能帶出外在的復活大能。

四、饒恕帶出_____的大能

路十五：24「我這個兒子是死而復活，失而又得的。」

當父親說，他的兒子是死而復活、失而又得的，不是字面意指著身體的死亡與復活，而是指著社交的死亡、關係的死亡，現在饒恕使他復活。如果我們認真地實踐彼此饒恕，我們將成為一個不斷和好的群體；關係的重建、恢復與復活，會不斷地發生在我們中間。人跟人互動不可能沒有摩擦，因為我們都是罪人，彼此誤會得罪無法完全避免，但我們不讓關係冷淡疏離，無論別人得罪你，或你得罪別人，嘗試去解決，溫柔的處理，去之前自己內心已經靠著福音饒恕對方。其次，我們應該是一個讓別人從過去得釋放的群體。當我們每個人相信耶穌的那一刻起，上帝挪去你過去不好的紀錄，不以你過去的紀錄來對待你，而是以你與耶穌同在的榮耀未來來對待你。因此，來到我們教會的人，不管他過去曾做過什麼，我們不以異樣的眼光看他們。我們是一個讓別人可以展開新生命、新生活的群體。

一個受傷的人最需要從過去的痛苦中得釋放，但這只有在選擇饒恕時才會發生。饒恕是阻止痛苦在記憶中不斷循環的唯一途徑。我們擺脫歷史殘酷不公的唯一途徑就是饒恕的奇蹟，我們能夠邁向創造性未來的唯一管道就是饒恕的奇蹟，而饒恕的奇蹟之所以能夠發生，是藉著我們的救主耶穌基督以及祂的福音而來的。